

差傳禱告的動力-----聖經指引與堂會實踐

連達傑

引言

在教會中我們常常聽到：若想教會差傳事工有所發展，禱告是重要的，也是不可或缺的。筆者十分贊同這個說法，並且願意分享一次個人的經歷來印證之。

1989年，有三位年輕傳道人¹，首次被選為香港浸信會聯會「海外傳道部」部員。他們熱心於推動浸信會宣教工作，並且更被委派組成三人「策略小組」，為「海外傳道部」進行深入的宣教研究，並策劃未來當有的發展。當他們三人第一次見面商談研究計劃時，神的靈與他們同在，叫他們感受深刻。其後，他們為今後的宣教工作切切禱告仰望主，又以「五餅二魚」的理念呈獻祈禱：縱然知道自己的力量極其微小，但只要主耶穌加以大大的祝福，就必能叫眾人得益處。經過幾個月之艱苦工作後，他們終於寫成了〈九十年代宣教事工計劃獻議〉，並且全力和迅速地在「海外傳道部」中落實推行。如今晃眼間已過了廿七年，「海外傳道部」亦已改名為「差傳部」，並且更成立了差會（就是「香港浸信會差會」）；無論在人力、物力、財力、靈力、視野、資源匯聚及事工規模等的發展上，她都跟從前極不一樣，有了很大的突破和成長！

從回望就曉得，神聽了他們（及其後宣教有心人）的差傳禱告，讓香港浸信會聯會的差傳工作得以長足發展，叫人不禁驚嘆神的奇妙作為！是的，禱告確是推進差傳事工的動力。²

聖經的見證----禱告是差傳發展的關係

其實，神的話語早就告訴我們知道，祈禱在教會宣教事工上的角色是十分重要的。現在就讓我們從以下的經文曉得這個道理吧：

¹ 這三位年輕傳道人分別是：唐榮敏牧師、游偉業博士及連達傑牧師。

² 讀者若想多認識「禱告與差傳」這課題，華人教會寫作中，最好參閱：龍維耐、龍蕭念全合著《人的工作？神的工作？：差傳與禱告》，香港：世界華人福音事工聯絡中心／香港差傳事工聯會，1999。

(一) 耶穌的吩咐

聖經這樣記載：「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少。所以，**你們當求莊稼的主**，打發工人出去，收他的莊稼。』」（太九：35-38）經文清楚顯示了，主耶穌面對廣大的福音（宣教）禾場和莊稼時，為了有所收穫，祂並非吩咐門徒出去招聚基督徒工人，愈多愈好，或是要為宣教事工籌募百萬經費；而是要求他們須優先地向莊稼的主禱告；理由是這位莊稼的主會去呼喚、裝備及差遣那些最能幹的工人，收祂的莊稼。³ 由此可知，談及差傳事工的落實和發展，主耶穌最先想到的，不是策略或行動，而是禱告。就是說，祂要我們曉得：禱告才是差傳工作真正的「起始點」；就如鄭以心牧師所說：「因為若按耶穌基督對差傳事工的教導，『禱告』才算是拓展天國事工中擔當最重要的角色。」其後，他正引用了馬太福音 9 章 38 節來印證之。⁴

(二) 路加的觀察

路加醫生撰寫《使徒行傳》，把初期教會的成長和擴展景況清晰地描繪出來。按著他的詮釋，「祈禱」確是孕育和促成福音不斷跨族群、跨地域擴散開去的重要元素。⁵ 以下就是筆者特意選取的一些好例子：

- 使徒彼得甘願打破猶太人「不與外族交往」的文化傳統禁忌，決心訪問意大利營百夫長哥尼流一家，並且把福音傳給他們（參閱徒十 1-48），究竟是何因素啟動了這個「破天荒」的宣教進程呢？原因就是「禱告」；因為聖經記載，這件事情得以成就，乃源自「彼得約在午正，**上房頂去禱告**」（徒十 9）。彼得在午正禱告，並非因為這是劃定的公禱時間，而是因敬虔的猶太人都會有其固定的禱告時段（參詩五十五 17，但六 10），午正的禱告就是其中的一個選擇。⁶ 神使用了這次「慣常」（regular）的禱告，成就了大事。

³ John D. Robb, "Prayer as a Strategic Weapon in Frontier Missions", in *International Journal of Frontier Missions*. Vol 8:1, Jan. 1991, pp. 1-5.

⁴ 見鄭以心，〈差傳之「最」〉，載《往普天下去》，1995年六月號，頁11。

⁵ 初期教會生活充滿著禱告的動力和見證，以致在教會的牧養、傳道和宣教工作上都產生了深遠的影響。有研究指出，在《使徒行傳》全卷書中，有關禱告的記載超過三十處，可知作者路加醫生明顯是想突出這個主題的重要性，並其鉅大的影響力。見張容江，《福音使者的凱歌》，香港：浸會出版社，1979，頁9-30；234-239。

⁶ F. F. Bruce, *The Book of the Acts* (Revised Edition). Grand Rapids, Michigan: Eerdmans. 1988. p. 205; Stanley Horton, *The Book of Acts*. Springfield, Missouri: Gospel Publishing House. 1981. p. 129; R. C. H. Lenski, *The Interpretation of The Acts of the Apostles*. Minneapolis, Minnesota: Augsburg Publishing House. 1961. p. 400.

- 安提阿教會領受了從聖靈而來的異象，認定神的心意是要選立和差派保羅和巴拿巴為宣教士，要主動地把福音帶往更遠之城市和地區。他們是如何進行這個重要且結果纍纍的宣教行動呢？是「禱告」；因聖經說：「於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了。」（徒十三 3）我們看見，這次除禱告外，還有按手的儀式，看來像是今天的「宣教士差遣禮」（a commissioning service）一樣。⁷ 再者，我們須認定，教會這裏的禱告行動，是一種向神全然交託的表示，也是深摯地祈求神賜福予他們二人的一個反映。
- 在第二次的宣教行程中，神透過馬其頓人的異象，帶領保羅進入歐洲的腓立比傳福音的工作。神也進一步使用他成功地引導推雅推拉城的呂底亞一家歸主。讓我們讀經者不要忽略：雖然腓立比這地區並沒有猶太會堂的設立，⁸ 但保羅卻仍可從祈禱會及透過禱告氣氛中展開這項生命的工作！誠如聖經說：「當安息日，我們【指保羅和宣教隊】出城門，到了河邊，知道那裏有一個禱告的地方，我們就坐下對那聚會的婦女講道。」（徒十六 13）這其實是「一次神主導安排的約會」（a divine appointment）！⁹ 保羅把握機會，傳揚了耶穌的故事，就終於見到果效。祈禱與宣教確是息息相關的。

（三）保羅的呼籲

使徒保羅作為一位宣教士，深深明白到差傳祈禱的重要性，甚至我們看見，他是以禱告作為一種策略（The Strategy of Prayer），來推進宣教工作。¹⁰ 所以，我們自然留意到，新約書卷中有多處經文，展示了保羅曾不斷呼籲教會及肢體，要多多為他及他的傳道工作代求，以使福音得以廣傳。現略舉以下幾段經文為證：

- 「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘，（我為這福音的奧秘作了帶鎖鍊的使者，）並使我照著當盡的本分，放膽講論。」（弗六 18-20）

⁷ John B. Polhill, *Acts* (The New American Commentary Volume 26). Nashville, Tennessee: Broadman Press. 1992. p. 290.

⁸ F. F. Bruce, *The Book of the Acts* (Revised Edition). Grand Rapids, Michigan: Eerdmans. 1988. pp. 310-311; John B. Polhill, *Acts* (The New American Commentary Volume 26). Nashville, Tennessee: Broadman Press. 1992. p. 348.

⁹ R. Kent Hughes, *Acts: The Church Afire*. Wheaton, Illinois: Crossway Books. 1996. p. 212.

¹⁰ Arthur F. Glasser, *Announcing the Kingdom: The Story of God's Mission in the Bible*. Grand Rapids, Michigan: Baker Academic. 2003. pp. 294-295.

- 「你們要恆切禱告，在此儆醒感恩。**也要為我們禱告**，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。」（西四 2-4）
- 「弟兄們，我還有話說：**請你們為我們禱告**，好叫主的道理快快行開，得著榮耀，正如在你們中間一樣。」（帖後三 1）

透過上述的真理話語，毫無疑問，我們可確信：當神的救恩於普世各民各地不斷擴散之際，神定意以基督徒的祈禱作為一種推動和「催生」的力量；就是說，「禱告」與「差傳」基本上是緊扣一起、不可分割的。就如一位宣教學者分析了保羅的宣教思想後，他說：「保羅知道禱告是宣教不可缺少的，禱告也是宣教。」¹¹

然則，今天的香港教會在祈禱這方面的操練普遍又如何呢？

教會的實況----差傳禱告顯得十分疲弱

說來也十分諷刺，香港教會理念上雖然知道「差傳禱告」至為重要，但實踐起來，卻又是強差人意，未如理想！宣教學者朱昌錢博士以下這番話，就點出了一般祈禱會並差傳禱告的疲弱實情：「我們愛聽神如何垂聽信徒的禱告，我們對宣教士見證神如何奇妙帶領，傳奇性供應他們及時需要，羨慕不已。但無情的現實告訴我們，講台宣告禱告很重要，會眾也認同禱告很重要，但絕大部分的堂會禱告會，出席人數最少。不少人心裏感到迷惑，因為好像一切事情，有沒有禱告，都是那樣循環不息的繼續進行。」¹² 何解會如此的呢？筆者有以下的分析：

（一）缺乏能力

一般而言，香港基督徒根本不重視堂會祈禱會，是以教會普遍的祈禱動力不強；縱然肢體仍有一點禱告的心和力，也只會花在教會的其他工作上（例如關懷牧養、本地佈道及栽培

¹¹ 曾錫華，〈從保羅書信看保羅的宣教思想〉，載於洪雪良等著，《差傳聖經基礎：從創世記到啟示錄》。香港：香港差傳事工聯會，2012，頁 76。

¹² 朱昌錢，〈不是倚靠勢力與才能：談推動差傳運動的途徑〉，載《往普天下去》，1995 年六月號，頁 9。

輔導事工等)。堂會既缺乏整體禱告動力，它又怎可以再跨進一步為差傳祈禱呢？解決之道，惟獨更新教會祈禱會，使它再次興旺過來，¹³ 肢體才能有足夠的熱誠、胸襟、力量和心志，承擔起更多的差傳禱告。

(二) 觀念偏差

香港很多教會未能視差傳工作為堂會的「核心事工」，只視之為「點綴品」，為「邊緣工作」而已。既是如此，自然就不會為此等「不甚重要」的工作花氣力、精神去禱告。這當然是一件叫人難過的事！解決之道，是教會牧者及領袖需要作出「觀念更新」(Conceptual Renewal)。就是說，其一，是要看見四卷福音書都重視差傳，並注意到我們主耶穌的「視域」是普世性的(太廿 18-20，可十六 15-20，路廿四 44-49，約廿 19-23)；其二，是要特別洞悉到路廿四：46-48 帶來的亮光：十架、復活與福音遍傳三者鼎足而立。顯示了把福音「從耶路撒冷起直傳到萬邦」(v. 47)，其重要性是與「基督必受害」及「第三日從死裏復活」(v. 46)的核心基督教教義相約的。既是如此重要，教會就不能不多獻上差傳祈禱了！

(三) 鬥志鬆懈

隨著年日的流逝，教會肢體容易忘記一件事，就是投身宣教傳道工作其實正等同參與一場屬靈爭戰。既忽略了對這個屬靈真相的掌握，信徒就自然鬥志鬆懈，掉以輕心，沒有起來多多參與禱告的事奉，以求在爭戰中得勝。解決之道，乃必須在教會信徒中間，再三傳達一個重要信息：「宣教」乃拯救人脫離黑暗的權勢，並進入基督光明的國度裏；這是一場真實的屬靈爭戰和一項艱鉅的任務，是需要更多的禱告才能完成的(林後四 3-4，徒廿六 16-18，弗六 10-20，出十七 8-16)。

面對以上的祈禱缺口，深願大家都有所反思，更願主大力促使教會的牧者、領袖、宣教人及眾肢體，立定心志，克服種種困難，扭轉形勢，以致在差傳路上，人人總以祈禱為念。

¹³ 筆者曾思考如何更新堂會的祈禱會，請參閱拙著，《飛躍心靈：禱告的動力與更新》，香港：浸信會神學院，2003，頁 167-195。

事工與行動——堂會差傳禱告策劃建議

若我們都肯定聖經話語中差傳禱告的重要性，又定意排除處境上諸般的困難，全力在教會中落實差傳禱告，哪麼，我們可有何種事工與行動呢？以下是筆者給予禱告有心人的一些建議：¹⁴

- **崇拜週刊及教牧代禱：**假若教會肢體的宣教意識不強，牧者可把一些適切的宣教消息及代禱事項放在崇拜週刊內，以期引發宣傳、推廣及禱告之效用；牧者更可以在崇拜「牧禱時間」中，為宣教工作或宣教士代求。這樣，不單讓所禱求的蒙神記念，成就祂喜悅的事，這代禱行動本身還能進一步加深肢體的差傳意識。

- **短宣隊的禱告安排：**每次短宣，我們都可加以利用，促使弟兄姊妹作出美好的祈禱操練。

短宣前——

1. 在「短宣預備會」中安排時段多多禱告交託；
2. 短宣參加者須邀請幾位肢體，恆常為他們這次短宣代求；
3. 短宣隊出發前派發「代禱之頁」給承諾代禱者（甚至全教會），鼓勵他們藉此多禱告記念；
4. 在主日崇拜中舉行簡單「差遣禮」，大家同心為上路者祝福禱告。

短宣中——

1. 短宣隊在行程中每日安排早禱會及晚禱會，不僅可凡事檢討，更可時時禱告仰望主；
2. 短宣隊又經常與教會保持聯繫，傳遞需要，叫後方之同工及週三晚祈禱會參加者，能多為前線的短宣需要和行動代求。

短宣後——

教會舉行短宣檢討會及分享會時，可花一點時間祈禱，或作感恩，或作讚美，或作禱告代求等等。

- **每月一次教會「宣教祈禱會」：**我們常見到，差傳工作辦得較成熟的教會，通常都會定規地每月舉行一次教會「宣教祈禱會」。其背後的意思，乃在安排上不再增添另一次教會祈禱會，而是把恆常每週一次的「教會祈禱會」，每月有一次轉化為「專為差傳禱告」

¹⁴ 各位若想在堂會和團契推動信徒為普世宣教祈禱，另可參閱以下文章：龍蕭念全，〈禱告的差傳效應〉，載《大使命》雙月刊，2002年六月號，頁18-19。

的祈禱會，以表明教會對宣教事工的重視。當然，這樣安排，在預備功夫上就必須多花一點精神和時間，才能收到理想的果效。

- **「宣教代禱月訊」**：教會邀請一些具備宣教知識及心志的同工或肢體，多方搜集資料，瀏覽不同資訊，然後整理編印成「宣教代禱月訊」，每月一次發放給全體會友，並鼓勵他們切切地為各樣的宣教需要代求。
- **禱告關懷小組**：教會若有自身差派的宣教士，就可成立禱告關懷小組，恆常地為他們禱告。由於受差的宣教士與教會關係較密切，且彼此認識，教會肢體在祈禱時就往往感到較具體和用心，相信此舉也可加強會友往後對宣教士和宣教事工的支持。當然，若禱告關懷小組成員，心繫天國事，能夠進一步關心本會以外的宣教士，並能多為他們禱告祈求，哪就更佳了！
- **宣教雙週 / 差傳年會特別的禱告設計**：每年一度的宣教雙週或差傳年會，教會可花多一點心思，設計特別新穎的禱告行動，以促使更多肢體加入禱告行列及深化原有的祈禱動力。我認識一間十分重視宣教的大型浸信教會，在某一年的宣教雙週，籌委會推出新活動，就是透過大型展版，全球地圖、認領某地區代禱行動及代禱資料小信封等等，成功地招募超過 100 位代禱勇士（原初目標為 100 位），這就是一個美好的例子了。
- **加強個人的宣教代禱生活**：為加強個人的宣教代禱生活，教會可提供不同類型的宣教資料或資訊給弟兄姊妹（例如：崇拜週刊「代禱之頁」、刊登於差會網頁之代禱資訊、《宣教日引》、《華福禱告手冊》活頁資料及《展望中華》中國代禱之頁等等）。當信徒手上有充足之宣教代禱資料後，他們就更易產生這方面的代禱行動。
- **其他差傳禱告的安排**：教會可以把握時機，考慮在某些特別社會事件之紀念日（如 911 事件、六四事件或四川 512 大地震等），或某些特別的宗教節日（如回教齋戒月、佛誕或聖誕節等），安排特別祈禱會。目的是讓關心世事的信徒，轉移焦點，凝聚向神祈求的力量，好叫普天之下有更多人得見基督真光，又尋得真正永恆的國度。

結語

總的來說，按著聖經亮光，我們必須重申一項「硬道理」：要發展差傳工作，就要多付禱

告的劬勞。筆者相信，這也是歷世歷代從事差傳的教會需要面對的挑戰，香港教會也不能迴避。但願我們都把上述主耶穌、路加和保羅的話，深深地藏在心中，反復思量；並進而有力地在堂會中跨越種種障礙，落實各種禱告活動，好叫主的道，因著更多禱告的托住而快地傳開，從本地本鄉起，直傳到萬民萬邦。阿們！

《環球華人宣教學期刊》第 46 期，2016 年 10 月

(蒙作者惠文刊載---作者保留本文版權，謹此致謝！)